KONJUNKTIV I1

Gegenwartsform (konjunktiv pro vyjadfeni p¥{tomnosti evt. budoucnosti) = Konjunktiv

Imperfekt/Priteritum

Priiteritum Indikativ

Priiteritum Konjunktiv

ich musste ging kam lebte miisste  ginge  kime  lebte
du musstest gingst kamst lebtest miisstest gingest kdmest lebtest
er musste ging kam lebte miisste  ginge kidme  lebte
wir mussten  gingen kamen lebten miissten gingen kidmen lebten
ihr musstet gingt kamt  lebtet miisstet ginget kiAmet lebtet
sie mussten  gingen kamen lebten miissten gingen kidmen lebten
Umschreibeform _ wiirde + Infinitiv

ich wiirde sagen fekl/a bych

du wiirdest  schlafen spal/a bys

er/sie/es  wiirde trinken pil/a/o by

wir wiirden  reisen cestovali bychom

ihr wiirdet studieren studovali byste

sie wiirden  essen jedli by

Ich wiirde mir ein Auto kaufen.

Er wiirde bei uns wohnen.  (statt: Er wohnte bei uns.)
Ich wiirde gern ein Steak essen/ein Bier trinken. (statt: Ich dBe ein Ssteak/ich triinke ein

Bier.)

Jetzt (evnt. spéter)

ich bin
ich habe
ich werde
ich gehe
ich lese

Aufpassen!!!!

Jetzt

Ich mag Bier, Mathe, unseren Prasidenten...
Ich will Kernchemie studieren.
Ich méchte die Diplomarbeit verteidigen.

ich wiire ich kann
ich hiitte ich darf
ich wiirde ich soll
ich ginge/wiirde gehen ich lerne
ich ldse/wiirde lesen ich reise
Friiher

Ausdruck eines Wunsches

Ich wiirde gerne um die ganze Welt reisen.
Wir wiirden/méchten gern daran teilnehmen.

(statt: Ich kaufte mir ein Auto)

ich konnte

ich diirfte

ich sollte

ich lernte/wiirde lernen
ich reiste/wiirde reisen

Ich mochte Saft, Physik, den Sportlehrer ...
Ich wollte Kernphysik studieren.
Ich wollte alle Scheine erwerben.



Ausdruck einer Bedingung

Wenn du es mir rechtzeitig sagst, helfe ich dir. Kdyz mi feknes véas, pomohu ti.
Wenn ich Zeit hiitte, wiirde ich dir helfen. Kdybych mé¢l ¢as, pomohl bych ti.

Ausdruck der Hoflichkeit

Wiirden Sie mir bitte den Hunderter wechseln?
Ich hiitte gern ein Pfund Bananen.

Wiiren Sie so freundlich mir zu helfen?
Konnten Sie mir bitte sagen, wie/wo/wohin/ob ...
Diirfte ich Sie um etwas bitten?

Vergangenheitsform (konjunktiv pro vyjadfeni minulého d&je) = Konjunktiv
Plusquamperfekt

Perfekt Plusquamperfekt Konjunktiv Plusquamperfekt

ich habe gegessen ich hatte gegessen ich hiitte gegessen byl bych jedl
er ist abgefahren er war abgefahren er wiire abgefahren byl by odjel
Indikativ Konjunktiv Indikativ Konjunktiv

er schiitzte es geschah

er hat geschiitzt er hitte geschiitzt es ist geschehen es wére geschehen
er hatte geschiitzt es war geschehen

Beispiele

Konjunktiv Priiteritum

Warum kommst du heute (morgen, iibermorgen ...) nicht?
Wenn ich Zeit habe, komme ich.  Kdyz/az budu mit ¢as, ptijdu.
Wenn ich Zeit hiitte, kiime (wiirde) ich kommen. Kdybych mél ¢as, piisel bych.

Konjunktiv Plusquamperfekt

Warum bist du gestern (vorgestern, letzte Woche ...) nicht gekommen?
Wenn ich Zeit gehabt hiitte, wiire ich gekommen. Kdybych byl mél ¢as, byl bych pfisel.
(Cas jsem ale nemél a nepiiSel jsem a uzZ to nelze vratit zpét)



I"Jbungen

A/ Nehmen Sie an, Sie wiirden im Jahre 2050 leben: Wie wiirde Ihr Tag aussehen?

Was wiirden Sie anziehen?

Wiirden Sie sich die Haare fiirben?
Was wiirden Sie friihstiicken?

Wie und wo wiirden Sie wohnen?
Wer wiirde die Hausarbeit machen?
Wo wiirden Sie arbeiten? Wie lange?
Was wiren Sie von Beruf?

Wie kdmen Sie zur Arbeit?

Wer wire Thr Psychoterapeut?

Was wiirden Sie in Threr Freizeit machen?
Wie lange wiirden Sie leben?

B/
Nehmen Sie an, Sie hiitten im Jahre 17 000 vor Chr. gelebt: Wie hiitte IThr Tag ausgesehen?

Was hiétten Sie gegessen?

Wie hitten Sie gekocht?

Was fiir Kleider hitten Sie getragen?

Wie lange hitten Sie gelebt?

Wo hiétten Sie gewohnt?

Was hitten Sie den ganzen Tag gemacht?

Welche Vergniigungen und Spiele?

Welche Gefahren, Angste und Sorgen hitten Sie gehabt?




C/ Beispiel: Es ist besser, Sie fahren allein.
Es wire besser, wenn Sie allein fahren wiirden/fithren. - Bylo by lepsi, kdybyste jel sam.

Es wire besser gewesen, wenn Sie allein gefahren wiiren. - Bylo by byvalo lépe, kdybyste
byl jel sam.

1. Esist schon, sie besucht uns einmal.

2. Esist besser, Sie rufen ihn vorher an.

3. Esist sinvoll, wir lassen das so.

4. Esist gut, er tiberpriift das Geriit.

5. Esist mir lieber, wir erledigen alles schnell.
6. Es ist interessant, wir wissen mehr dariiber.
7. Esist richtiger, sie zogern nicht so lange.

8. Esist sehr unhoflich, wir laden sie nicht ein.
9. Ich bin froh, er raucht nicht mehr.

10. Ich habe Angst, die Kinder melden sich nicht.

D/ Wunschsétze: Bilden Sie Wunschsiitze, die das Gegenteil ausdriicken.

Beispiel: Er gibt so viel Geld aus.
Wenn er doch nicht so viel Geld ausgeben wiirde/ausgébe! - Kéz by tolik neutracel!
Wenn er doch nicht so viel Geld ausgegeben hiitte! - Kéz by byl (byval) tolik neutracel!

1. Erist krank.

2. Thm passiert etwas.

3. Sie ruft nicht an.

4. Wir haben das Geld nicht.

5. Der Chef ist so launisch.

6. Esregent schon wieder.

7. Ich bestehedie Priifung nicht.
8. Thr haltet den Mund nicht.

9. Sie kommen nicht.

10. Ich weil3 es nicht.



Wer hiitte das gedacht? (Eine Polizeigeschichte)
Herr Becker kam aus dem Restaurant und wollte in seinen Wagen steigen, einen neuen,
weiBen Mercedes. Aber irgendwie klemmte der Schliissel und Herrn B. dauerte es lange, bis
er die Tiir geoffnet hatte. Dann sezte er sich ans Steuer, aber er konnte den Wagen nicht
starten. Der Schiissel wollte nicht ins Lenkschloss.
,»Habe ich etwa einen falschen Schliissel? dachte er. Er probierte einige Minuten lang, den
Wagen zu starten. Da standen plétzlich zwei Polizisten neben seinem Auto, die Pistole im
Anschlag.

- Aussteigen! sagte der eine kurz.

- Warum denn?
Sie wollen eben diesen Wagen stehlen.
- Ich? Das ist doch mein Wagen. :
Keine Widerrede. Sie kommen mit zu Polizeirevier.
Zehn Minuten spdter: (Polizeikomissar = K, Herr Becker = B)
K: Der Figentiimer des Wagens hat uns angerufen, weil jemand sein Fahrzeug stehlen wollte.
Und Sie saflen am Steuer. Wie sind Sie denn in den Wagen gekommen?
B: Mit meinem Schliissel. Wenn ich den Schliissel nicht gehabt hiitte, dann hitte ich die
Tiir nicht 6ffnen konnen.
K: Wenn Sie den richtigen Schliissel gehabt hiitten, dann hiitten Sie den Wagen auch
starten konnen. Wollen Sie nicht lieber ein Gestdndnis ablegen?
B: Ein Gesténdnis? — Das ist mein Wagen. Ich habe ihn vor 14 Tagen gekauft. Hier ist die
Zulassung.
K: Moment mal. Ihr Fahrzeug hat die Nummer K — CH 443 und der Wagen, in dem Sie
saBen, hat die Nummer K — CA 434. Das ist also nicht Ihr Wagen.
B: Dann muss mein Wagen noch vor dem Restaurant stehen. Es muss sich bei beiden Wagen
um dasselbe Modell und dieselbe Farbe handeln.
K: Wir werden nachsehen. Kann ich Thren Schliissel haben?
Zehn Minuten spditer:
K: Herr Becker, Sie hatten Recht mit Threr Vermutung. Tatséchlich stand Ihr Wagen noch vor
dem Restaurant. Wir haben ihn gleich mitgebracht. Er steht unten vor der Tiir. Wir miissen
Sie fiir die Festnahme um Verzeihung bitten. Es handelt sich wirklich um eine Verwechslung.
B: Das macht nichts. Ich bin froh, dass die Polizei gut aufpasst.

Herr Becker nahm den Schliissel und die Wagenpapiere und ging auf die Stra3e. Da sah er,
wie sein Wagen gerade davonfuhr. Ein neuer, weiller Mercedes ...

Ubungen zum Text

a) Erzdhlen Sie kurz den Text nach
b) Ubersetzen Sie die Sitze mit unterstrichenen Verbformen
¢) Ubersetzten Sie ins Deutsche:

Kdyby byl (byval) pan Becker nejel do restaurace svym novym vozem.
Kdyby byla (byvala) pied restauraci neparkovala dvé uplné stejna auta.
Kdyby byl (byval) pan Becker poznal své vlastni auto.

Kdyby byl (byval) majitel druhého auta nevolal policii.



Kdyby byl (byval) pan Becker neptij¢il policistim kli¢ od svého vozu.
Kdyby byli (byvali) policisté zamkli jeho auto.

Bylo by se to (byvalo) vSechno nestalo.

Co by se bylo nemuselo stat?

d) Beantworten Sie die letzte Frage auf Deutsch

E/ Bilden Sie Séitze nach dem Muster
1. Konjunktiv IT Gegenwart
Sie gibt ihm ihr Fahrrad nicht. Ich an unrer Stelle gibe ihm mein Fahrrad.
Ich an ihrer Stelle wiirde ihm mein Fahrrad geben.
Das Ehepaar nimmt diese Wohnung nicht.
Er blebt nicht zu Hause.
Er geht nicht zur Besprechung.
Maria liest den Roman nicht.
Ihr seht euch den Film nicht an.
Sie mieten das Reihenhaus nicht.
Du kommst nicht auf die Fete?
Dieser Bicker bietet nur Brétchen an.
Du bittest sie nicht um Entschuldigung.
Er rei3t das Blatt aus dem Buch.
Er reist nie ins Ausland.
Sie bringen die Waren zu spét.
Igitt! — Du isst die alte Salami noch?
Du trinkst das Wasser aus der Leitung?

2. Konjunktiv Il Vergangenheit — Thema: Sport
Der Skifahrer stiirzte zum Gliick nicht.  Aber fast (beinahe) wiire er gestiirzt.

Er kam nicht als Ester durchs Ziel.

Wir gewannen das Spiel leider nicht.

Man hat den Vertrag nicht verldngert.

Das Match wurde trotz des heftigen Regens nicht unterbrochen.
Der Liufer stellte keinen neuen Weltrekord auf.

Der Spieler traf das Tor nicht.

Der Weitspringer sprang nicht {iber acht Meter.

Der Hochspringer iibertraf seine bisherige Bestleistung nicht.

Wir nahmen dieses Jahr nicht an der Endrunde teil.

Trotz der Ausschreitungen wurde die Veranstaltung nicht abgesagt.



F/ Was wiire gewesen, wenn .....

Beispiel: Ein Mann hatte seinen Schliissel vergessen. Er ging noch einmal nach Hause
zuriick. Da sah er, dass sein Haus brannte. Das Haus konnte rechizeitig geldscht werden.

Wenn der Mann seinen Schliissel nicht vergessen hitte, wiire er nicht noch einmal
zuriickgegangen. Er hiitte nicht gesehen, dass sein Haus brannte und das Haus hdtte nicht
rechizeitig geloscht werden konnen.

2)
b)
c)
d)

e)

g)

Ein Junge half einem blinden Mann iiber die StraBe zu gegen. Deshalb bekam er eine
Stelle in einer Firma. Heute ist er der Chef.

Ein Fabrikarbeiter hatte Kopfschmerzen und ging nach Hause. Eine Stunde spiter
explodierte die Maschine, an der er arbeitete, viele Arbeiter wurden verletzt.

Eine alte Frau fand ein Eurostiick auf der StraBe. Sie kaufte sich ein Los. Sie gewann
eine Million Euro und machte eine Weltreise.

Ein Kind spielte an einem See und fiel hinein. Zufillig ging ein Spazierginger vorbeli,
sprang in den See und rettete das Kind.

Fine junge Dame ging auf dem Weg nach Hause noch in ein Café, um eine Tasse
Kaffee zu trinken. Dort traf sie den Mann ihres Lebens. Sechs Monate spéter
heirateten sie und waren das ganze Leben iiber gliicklich.

Ein Mann suchte seinen Papagei auf einem Baum. Er fiel von der Leiter und starb.
Eine Prinzessin verlor ihren Goldring im Meer. Ein paar Tage spéter fing ein Fischer
einen Fisch. In dem Fisch fand er den Ring und brachte ihn zum Schloss. Er erhielt
den Titel eines koniglichen Fischers.

Ubersetzen Sie die oebildeten Sitze ins Tschechische

G/ Reagieren Sie

Beispiel: Das Buch habe ich nicht gelesen.

Das hdttest du aber lesen sollen. Das ist wirklich schade.

Den Film habe ich nicht gesehen.

Den Vortrag habe ich nicht gehort.

An der Vorlesung habe ich nicht teilgenommen.
Das Theaterstiick habe ich nicht gesehen.
Den Artikel habe ich nicht gelesen.

Die CD habe ich nicht gekauft.

Die Ausstellung habe ich nicht besucht.
Das habe ich nicht gemerkt.

Das habe ich nicht gewusst.

Im Seminéf war ich nicht.

Das Protokoll habe ich nicht geschrieben.
Ihre Handynummer habe ich nicht notiert.



Der Schritt ins 21. Jahrhundert

Unsere Welt am Anfang des neuen Jahrtausends

Die Welt am Anfang des neuen Jahrtausends unterscheidet sich in wichtigen Punkten von der
Welt des 20. Jahrhunderts. Auf ihr werden viel mehr Menschen leben. 1997 gab es auf der
Welt 5,85 Mrd. Menschen. Und diese Zahl vergrdBert sich jahrlich um mehr als 85 Mio. Bis
zum 18. Jh. dauerte es, bis die erste Milliarde erreicht war, die zweite war bereits nach etwas
mehr als nur einem Jahrhundert da, die dritte nach 33 Jahren. Noch vor der Jahrtausendwende
hat die Erdbevolkerung die Sechsmilliardengrenze iiberschritten. Dieser explosionsmiBige
Anstieg der Gesamterdbevélkerung vollzieht sich jedoch nicht in allen Erdteilen gleichméBig.
Wihrend die Bevolkerungszahl in den Industriestaaten (Deutschland, Japan, Tschechien
Italien usw.) zurtickgegangen war, noch zuriickgeht oder sich nur geringfiigig erhéht, bleiben
in den Enwicklungsldndern die Geburtenraten sehr hoch. Vier Fiinftel der Bevolkerung
werden also in den unterentwickelten Regionen zu Hause sein. Wie kann die Menschheit
ernéhrt werden, ohne dass der Naturhaushalt dadurch nachhaltig geschédigt wird?

Man geht davon aus, dass die Erde etwa 10 Mrd. Menschen erndhren kann. Die Statistiken
der FAO zeigen global gesehen eine deutliche Zunahme der Nahrungsmittelproduktion. Die
Pro-Kopf-Produktion der auf der Erde produzierten Nahrungsmittel wiirde rein rechnerisch
ausreichen, die Weltbevolkerung zu erndhren, wenn es nicht weltweite Unterschiede in der
Nahrungsmittelversorgung gibe, die jedoch bleiben oder sich sogar verschirfen.

Etwa 850 Mio. Menschen leiden an Hunger, jéhrlich sterben auf der Erde 14 Mio. Menschen
an den Folgen der Unter- und Mangelerndhrung. Das Problem stellt aber nicht die Zahl der
wachsenden Menschenmassen, sondern das Wohlstands- und Anspruchsniveau bestimmter
Menschengruppen dar. Sechs Milliarden Menschen mit den Anspriichen eines Menschen aus
den Industrienationen kann die Erde nicht verkraften.

Mit dem Wachstum der Menschheit ist ein iiberproportionales Wachstum der Stéidte
verbunden. Rund 45 % der Erdbevélkerung lebt in den Stidten. Um 1800 waren es kaum drei,
1900 etwa 15 Prozent. Man rechnet damit, dass im Jahre 2030 weit iiber die Hilfte der
Menschen in den Stddten leben wird. Vor allem der Anteil der Slumbewohner in den
GroBstddten der &rmsten Lander nimmt jdhrlich zu. In Kairo leben schon jetzt {iber 80%, in
Rio de Janeiro gut 30% in Elendsvierteln.

Der stéindig wachsenden Erdbevdlkerungszahl entsprechen nicht die Ressourcen der Welt,
die werden immer knapper werden. Wéhrend 1975 im Durchschnitt pro Kopf etwa vier
Fiinftel Hektar Ackerland zur Verfiigung standen, war es im Jahr 2000 nur noch ein halber
Hektar und in weiteren 25 Jahren wird sich diese Zahl voraussichtlich noch einmal um ein
Drittel verringern. Die Rohélreserven werden bis dahin pro Kopf um etwa 65% abnehmen. In
der gleichen Zeit werden sich die Trinkwasservorréte pro Person um 35% verringern.

Die Umwelt wird wichtige Fahigkeiten zur Erhaltung von Leben verlieren. Die Temperatur
der Atmosphire wird sich erhthen und das Klima sich méglicherweise dndern. Menschen,
Tiere und Pflanzen werden einer stdrkeren UV-Strahlung ausgesetzt sein. Bis zum Jahr 2030
werden mehr als 50% der Wilder, die im Jahr 1978 in den tropischen Landern noch
vorhanden waren, vernichtet sein. Diese Vernichtung der Wélder wiederum beschleunigt die
Erosion des Weide- und Ackerlandes und damit die Ausdehnung der Wiisten. Bedroht sind
auch die Wilder in Europa, Asien und Nordamerika. In etwas mehr als zwei Jahrzehnten
werden 15-20% aller Pflanzen- und Tierarten auf der Erde aussterben. Das bedeutet einen
Verlust von mindestens 500 000 Arten.

Die Folgen dieser Entwicklung fiir die Weltbevélkerung sind bedrohlich. Es wird immer
schwieriger, geniigend Nahrungsmittel zu erzeugen und Energie zu gewinnen. Die Preise
werden steigen, die Nahrungsmittelpreise real um 100%, die Energiepreise um 150%.




Dadurch wird sich wiederum die Zahl der Armen und Hungernden vergrBern. VergroBern
werden sich ebenfalls die Unterschiede zwischen den reichsten und drmsten Vélkern. Auch
innerhalb der einzelnen armen Lénder werden die starken Ungleichheiten wahrscheinlich
fortbestehen.

Der Kampf gegen Ubervolkerung und Umweltschiden, gegen Hunger, Armut und Ungleich-
heit ist schwierig. Es geben jedoch Griinde zur Hoffnung. In manchen Gebieten werden
Wilder neu angepflanzt, einige Lander versuchen mit Erfolg, Bodenverluste und
Wiistenausdehnung zu verringern. Man hat gelernt, Energie zu sparen und Rohstoffe wieder
zu verwenden. Auf den internationalen Konferenzen der UNO werden viele MaBnahmen
vorgeschlagen, um die Ungleichheiten abzubauen: MaBnahmen zur Produktionssteigerung
durch Einsatz von Bio- und Gentechnologie, Bodenschutz- und Bew#sserungsmafBinahmen,
verbesserte Ausbildung der Landwirte, Veréinderungen im Welthandelssystem, die zu mehr
Chancengleichheit fiir alle Lénder fithren kénnten (Fair Trade) usw.

Allmahlich versteht man auch in den armen Lindern, dass Familienplanung notwendig ist.
Auf diesem Gebiet wird der Frau eine entscheidende Rolle zugewiesen. Nur vermehrter
Zugang zu Bildung vor allem flir M&dchen kann sichern, dass sie tiber ihre Heirat, die Zahl
der Nachkommen, den Abstand zwischen den Geburten, die Wahl ihres Berufes usw. selbst
bestimmen.

Diese Entwicklungen sind ermutigend, aber sie reichen nicht aus. Die gesamte Menschheit
muss ihr Verhalten dndern. Die moderne Technik und die moderne Naturwissenschaft waren
die Ursachen der Fortschritte in den letzten zweihundert Jahren, sie sind aber auch Ursachen
der Probleme unserer Zeit. Nun steht die Menschheit vor der Aufgabe, diese Probleme zu
16sen. Abermals muss sie sich dabei ihrer wirksamsten Werkzeuge bedienen, der modernen
Naturwissenschaft und Technik.

Aufgaben zum Text:

1. Finden Sie im Text Informationen zu folgenden Stichwortern:

Bevilkerungszahl:

Nahrungsmittel:

Ressourcen der Welt:

Umwelt:

Mafinahmen:



2. Welche Verben bedeuten ein ,,Mehr*, welche ein ,,Weniger*

schrumpfen sinken steigen fallen
zunehmen wachsen abnehmen anwachsen
ansteigen sich verringern sich reduzieren sich vermehren

Setzen Sie jetzt die obigen Verben in die folgenden Siitze ein

Die Zahl der auf der Erde lebenden Menschen wird weiter nicht gleichméBig ..................

Das Ackerland wird sich .................. und der Anteil der Wiistengebiete wird ...............
Die Rohdlressourcen werden pro Kopfum 65% ......................

Der Waldbestand wird .................

Die Temperatur der Atmosphére wird ................. und der Ozongehalt ..................

Die Preise werden nicht .................. ,sondern ............o.o.uee.

Langsam Gher ... s smuacssiss das Verstédndnis fiir die Probleme.

Deshalb kann man hoffen, dass sich diese Probleme nicht weiter ................. , sondern sich

mehrundmehr ....................

3. Was bringt die Zukunft? Formen Sie die folgenden Aussagen um. Verwenden Sie
dabei die Einleitungsséitze: Man erwartet, dass ... Man befiirchtet, dass ... Man hdlt
es fiir moglich, dass ... Man rechnet damit dass ...
Beispiel: ~ Die Weltbevilkerung wird zunehmen.
- Man erwartet, dass die Weltbevilkerung zunimmt.

1. Die Wasser- und Olvorrite werden sich verringern.

2. Die Temperatur der Atmosphére wird ansteigen.

3. Das Klima wird sich &dndern.

4. Die UV-Strahlung wird sich verstirken

5. Die Erosion des Ackerlandes wird sich beschleunigen.
6. Die Wiisten werden sich ausdehnen.
7
8
9.
1

. Die Nahrungsmittel werden sich verteuern.

. Die Bevolkerung in den armen Léndern wird zunehmen.
Diese Entwicklung wird sich spéter stabilisieren.

0. Die Probleme unserer Zeit werden hoffentlich geldst werden.

4. Wandeln Sie folgende Verben in Substantive um.

dndern vergroBern verringern
16sen verstédrken erhohen
vermehren verteuern beschleunigen
ausdehnen reduzieren stabilisieren
zunehmen abnehmen ansteigen

Verindern Sie jetzt die Sitze aus der Ubung 3.

Beispiel:  Man erwartet, dass die Weltbevilkerung zunimmit.
- Man erwartet eine Zunahme der Weltbevolkerung.
- Man rechnet mit einer Zunahme der Weltbevilkerung.



S. Drei Funktionen des Verbs ,werden*. Finden Sie im Text weitere Beispiele.

|
Yollverb: Futur: | Passiv:
Die Ressourcen werden | Auf ihr werden viel mehr Wiilder werden neu
knapper. Menschen leben. ‘ angepflanzt.

6. Beschreiben Sie die drei Abbildungen (vor allem die letzte) mit Hilfe des folgenden
Wortschatzes.

Die Abbildung/das Schema zeigt (beschreibt, stellt ...... dar)
(Es wird) vorausgesetzt, dass ...

(Es wird) angenommen, dass ...

Was mich (personlich) betrifft

Wir gehen davon aus, dass ...

Man kommt zu dem Resultat, dass ...

Es hingt davon ab,

Es hdngtvon ....  ab,

Es kommt darauf an, ...

Es besteht aus ...

Daraus ergibt sich ...

Aus dieser Tatsache ergibt sich ...

Unter der Voraussetzung ...

Unter der/n Bedingung(en)

An erster, zweiter, dritter Stelle ist/befindet sich ...
Den (vor)letzten Platz belegt ...

7.. Wie sehen Sie die Zukunft der Erde? Schreiben Sie zum Schluss ein Referat zum
Thema: Die Welt im Jahre 3000
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Das grofBite natiirliche Treibhaus

Der Sonnenschirm der Erde hat ein Loch

Wir alle leben im gleichen Treibhaus — der Erde unter einer riesigen Kuppel. Ohne diese
»Kuppel“ der Atmosphére wire es auf der Erde durchschnittlich 33°C Klter, statt angenehm
geméBigter 18°C wiren es -15°C. Gut 2 Drittel der auf die Erde gelangten Sonnenstrahlung
wird von Wasser und Erdoberfliche aufgenommen. Der Rest wird bereits in der Atmoshpére
(z. B. von den Wolken) absorbiert oder in den Weltraum zuriick reflektiert. Freigegeben wird
diese Strahlung wieder als Infrarotstrahlung, die man als angenehme und unsichtbare Wirme
fiihlen kann. Die eingestrahlte Wérme wird wie in einem Treibhaus festgehalten. Der
Treibhauseffekt ist also eine Grundvoraussetzung fiir alles Leben auf unserer Erde. Die
Erwérmung beruht darauf, dass Gase eine diinne Lufthiille bilden und die Wirme absorbieren
kénnen. Ohne diese Treibhausgase (Kohlenstoffdioxid — CO, , Wasserdampf - H,O, Ozon -
O3, Methan — CHy, Fluor-Chlor-Kohlenwasserstoffe —- FCKWs) wiirde die Warme wieder
ungenutzt ins Weltall zurtickstrahlen. Insbesondere die FCKWs und das CO; tragen jedoch
zur kiinstlichen Erwédrmung der Atmosphére bei. Trotz eines Riickgangs des AusstoBes von
FCKWs auf eine Million Tonnen pro Jahr bewirken sie immer noch fast ein Viertel des
kiinstlichen Treibhauseffektes.

CO,

,Qrilines Gas* wird Kohlendioxid manchmal genannt, weil es bei der Fotosynthese und beim
natlirlichen Treibhauseffekt lebenswichtige Funktionen erfiillt. Eine Verdoppelung der CO,-
Konzentration bedeutet aber eine globale Temperaturerhdhung um 2,5°C. Die Hilfte des vom
Menschen erzeugten Treibhauseffektes wird dem CO, zugeschrieben. Dieses CO, stammt aus
Verbrennungsreaktionen fossiler Energietrdger, woran wir alle beteiligt sind. CO; ist mit
Abstand das bedeutendste Treibhausgas und wird daher auch ,,Killergas* bezeichnet.

Ozon

Von 1977 bis 1985 untersuchten die britischen Forscher die Atmosphére iiber dem Siidpol.
Dabei entdeckten sie, dass sich die Atmosphére dort verdndert hat. Innerhalb von 8 Jahren hat
sich das Ozon tiber dem Siidpol um 40% verringert. Was ist eigentlich Ozon und warum ist
diese Entdeckung so beunruhigend?

Ozon ist nichts anders als Sauerstoff. Der Sauerstoff, den wir atmen, ist zweiatomig (O,). Ein
Ozonmolekiil hat aber 3 Atome (O3) und deshalb véllig andere chemische und physikalische
Eigenschaften. Ozon ist ein giftiges Gas, das in hoher Konzentration Pflanzen, Tiere und
Menschen tétet. Also bodennahes Ozon, dessen Hauptursache der Autoverkehr ist, bedeutet
eine groe Gefahr. Ozon ist aber auch ein sehr wichtiger Stoff, der das Leben auf der Erde
schiitzt. Wie ist das zu verstehen?

In der Stratosphire (Luftschicht zwischen 10000 und 40000 m . d .M.) befindet sich in 20 bis
25 km Hohe die sog. Ozonschicht. Wie ein schiitzender Sonnenschirm umgibt sie die ganze
Erde. Gefihrliche ultraviolette Strahlen werden in dieser Schicht absorbiert. Die géngige
Einheit fiir Ozonkonzentrationen ist die Dobson Einheit. Eine Ozonschichtdicke von 10
Mikrometer — 1 pm = der millionste Teil eines Meters oder 10 m — entspricht einer Dobson
Einheit. Die Stratosphére beherbergt tiber 90% des gesamten Ozons. Nun hat man entdeckt,
dass ein groBer Teil des Ozons iiber dem Siidpol verschwunden ist. Der das Leben schiitzende
Schirm hat ein Loch, das sich stdndig ausdehnt und heute schon groBer ist als die USA. Zum
ersten Mal wurde vom Ozonloch iiber der Antarktis Mitte der 80er Jahre geredet. Doch auch
schon vorher wurde eine Abnahme der Ozonkonzentration in der Stratosphére festgestellt, die
seit Ende der 60er Jahre auch per Satellit beobachtet wird.



FCKWs (Fluor-Chlor-Kohlenwasserstoffe)

Seit den 50er Jahren wurden diese besonderen Chlorverbindungen héufig in Industrie und
Haushalten verwendet. Sie dienten als Treibmittel in Spraydosen, als Kiihlfliissigkeit in
Kiihlschrinken und Klimaanlagen, als Feuerldschmittel sowie zur Produktion von
Schaumstoffen. Bisher hat man diese Chlorverbindungen wegen ihrer auBerordentlichen
Stabilitét verwendet. Sie galten als chemisch inert, d. h. sie reagieren kaum mit anderen
Stoffen, sind daher ungiftig und dazu nicht brennbar, was fiir die Sicherheit von
entscheidender Bedeutung ist. Deswegen schienen sie jahrelang vollig ungefihrlich zu sein.
Vom Winde verweht, verteilen sie sich iiber die ganze Erde. Thre Gefihrlichkeit zeigt sich
erst, wenn sie in die obere Atmosphire gelangen, also in der Ozonschicht. Dort werden sie
durch das ultraviolette Licht der Sonne gespalten und die aggressiven Chloratome werden
frei.

Beim Zusammenstof} eines Cl-Atoms mit einem Ozonmolekiil wird das Ozonmolekiil
zerstort. Es bildet sich zweiatomiger Sauerstoff (O,) und Chlormonoxid (ClO). Das
Chlormonoxid wird aber bald wieder durch UV-Licht gespalten. Abermals bildet sich O, und
wieder wird Chlor frei und kann Ozon zerstren. Wie in einer Art Kreisprozess vernichtet ein
einziges Cl-Atom etwa 10 000 Ozon-Molekiile.

Cl + O; — ClO + (0))
2Cl1O0 > 2Cl1  + O,
Cl + 05 — ClO + O, usw.

Bei tiefen Temperaturen und stabilen Wetterverhéltnissen sind die Bedingungen fiir diese
Reaktion besonders giinstig. Deshalb bildet sich das Ozonloch iiber dem Siidpol. Wenn im
antarktischen Frithling (September/Oktober) die Sonne zuriickgeht und eine starke UV-
Strahlung einsetzt, ist das Ozonloch am groften. Untersuchungen haben gezeigt, dass auch
tiber dem Nordpol die Ozonschicht diinner geworden ist. Hier erreicht sie ihr Dichteminimum
im Januar/Februar.

Wir erkennen also, dass schon eine relativ kleine Menge von Chlor in der oberen Atmosphére
geniigen wiirde, um den Ozonmantel zu zerstdren. Da kénnten die ultravioletten Strahlen bis
auf die Erdoberfléche dringen und Pflanzen, Tiere und Menschen schiddigen. Vor allem die
UV-B-Strahlung ist gefdhrlich und bei Menschen fiir Sonnenbrand, Alterungsprozesse und
Hautkrebs verantwortlich, bei Tieren kann sie zu Augenleiden bis Erblindungen fithren. Wire
der ,,Sonnenschirm* einmal v6llig verschwunden, dann wire wahrscheinlich kein Leben auf
der Erde mehr moglich. Ozon in der Stratosphére schiitzt unser Leben, geféhrlich ist Ozon in
bodennahen Gebieten. Fiir das Ozon gilt wie fiir keinen anderen Stoff: Oben hui, unten pfui!

Weltall

Treibhausgase,
toﬁdib'x' ,

Wasserdampf, Kohlens
Ozon, Me

Abb. 2: Eine diinne Schicht von Gasen
bewahrt die Erde vor Auskiihlung.
Sonnenlicht kann hindurchgelangen;
die Wirmeabstrahlung der Erde wird
aber absorbiert

Abb. 1: Schematische Darstellung des Treibhauseffektes



Aufgaben zum Text:

A / Beantworten Sie die Frage:

1. Was ist das ,,Treibhaus® und der ,, Treibhauseffekt*?

2. Nennen sie die Treibhausgase.

3. Was ist der Unterschied zwischen dem Sauerstoff, den wir atmen, und Ozon?

4. Warum ist Ozon fiir das Leben auf der Erde wichtig?

5. Was ist bodennahes Ozon und wie entsteht es?

6. Welche Entdeckungen, wann und wo machten die Forscher in der Ozonschicht?
7. Wozu verwendete man FCKWs und was sind ihre Vorteile?

8. Warum werden in der oberen Atmosphédre Chloratome frei?

9. Wie erklart man, dass ein Cl-Atom viele Os-Molekiile zerstéren kann?

10. Was wiirde geschehen, wenn der Ozonmantel vollig verschwinden wiirde?

B/ Priipositionen, Artikel und Endungen

Li i s acht Jahr  hat sich das Ozon ... d___ Siidpol ... 40% verringert.

2. Ozon, das ... Autoabgase entsteht, schadet ... hoh  Konzentration Pflanzen, Tieren

und Menschen.

3. AberdasOzon ...d__ ober  Atmosphire, .... 20 ... 25 km Hohe, schiitzt das Leben
d... Erde.

4. FEin Ozonmolekil setzt sich .... je drei Sauerstoffatome _ zusammen, die sich leicht ...

ander  Stoffe  verbinden.

5. ... Industrie und Haushalte  verwendete man FCKWs, die ... Treibmittel ...
Spraydosen und ... Produktion ... Schaumstoffe  dienten.

6. FCKWsreagieren kaum ... andere  Stoffe  ; ... ihr  auferordentlich
Stabilitét wurden sie daher hdufig verwendet.

7. ... ZusammenstoB eines Ozonmolekiils ... ein___ CIl-Atom entsteht zweiatomiger
Sauerstoff.

8. ... d__ Verringerung der FCKW-Produktion ... d  Industrieldndern nimmt die
Chlorkonzentration ... d__ ober _ Atmosphére zu.

C/ Passiv oder reflexiv? Bilden Sie Sitze

1. Von 1977 bis 1985 (die Atmosphdire iiber dem Siidpol, untersuchen).
2. Die Atmosphére iiber dem Siidpol (verdndern).

3. Das Ozon (fast um die Hlfte, verringern)

4. Das Leben auf der Erde (das Ozon, schiitzen).

5. Ultraviolette Strahlen (in der Ozonschicht, absorbieren,).

6. Das Loch in der Ozonschicht (ausdehnen).

7. In Industrie und Haushalten (FCKWs verwenden).

8. Diese Stoffe (verteilen, iiber die ganze Erde).

9. Die Chlorverbindungen (ultraviolettes Licht der Sonne, spalten).

10. Zweiatomiger Sauerstoff und Chlormonoxid (bilden).

D/ _Im schriftlichen Fachdeutsch verwendet man Ausdriicke mit Partizipien, um Sétze
zu verkiirzen.
Beispiel: Die Verdnderungen, die tiber dem Siidpol beobachtet wurden, ...

Die iiber dem Stidpol beobachteten Verinderungen ...
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E/

Die Ozonwerte, die iiber Europa gemessen wurden, ...

Die Stoffe, die durch die Industrie freigesetzt wurden, ...

Die Strahlen, die in der Ozonschicht absorbiert werden, ...
Die Verbindungen, die als Treibmittel verwendet werden, ...
Die Molekiile, die durch das Sonnenlicht gespalten werden, ...
Die Lebewesen, die durch UV-Strahlen geschidigt werden, ...

Verkiirzen Sie auch diese Siitze, aber verwenden Sie dabei Partizip des Prisens

Beispiel: ein Stoff, der das Leben schiitzt ...

S PP

E/

Ein das Leben schiitzender Stoff ...

Fin ,,Schirm®, der die Erde umgibt, ...

Die Schicht, die die UV-Strahlen absorbiert, ...
Schadstoffe, die in die Atmosphére gelangen, ...

Die Atome, die in der Ozonschicht frei werden, ...
Die Molekiile, die sich bei dieser Reaktion bilden, ...
Strahlen, die auf die Erdoberfl4dche dringen, ...

Schreiben Sie die folgenden Stichpunkte in der richticen Reihenfolge.
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G/

Schidigung von Pflanzen, Tieren und Menschen

Erneute Vernichtung von o3-Molekiilen

Spaltung der CIO-Molekiile durch das UV-Licht der Sonne
Zusammensto3 von Chloratomen mit Ozonmolekiilen

Spaltung der Chlorverbindungen durch das UV-Licht der Sonne
Verteilung der FCKWs tiber den ganzen Globus

Zerstérung des Sonnenschirms der Erde

Erneute Freisetzung von cl-Atomen

Bildung von O2 und ClO aus Cl und O3

. Freisetzung von Chloratomen in der Ozonschicht
. Aufstieg der Chlorverbindungen in die obere Atmosphére

Verwendung und Freisetzung von FCKWs in Industrie und Haushalten

Beschreiben Sie jetzt anhand der geordneten Stichpunkte den ganzen Vorgang

Sie kénnen etwas so beginnen:
In Industrie und Haushalten wurden jahrelang FCKWs zu verschieden Zwecken verwendet
und ...

H/

Wissen Sie etwas Neues von dieser Problematik? Wie ist die jiingste Entwicklung in

diesem Bereich?




